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САКРАЛЬНІ ФУНКЦІЇ ІНТЕР’ЄРУ  

ТРАДИЦІЙНОЇ БОЙКІВСЬКОЇ ХАТИ 

 

В традиційних віруваннях українського народу оселя є не лише 

середовищем перебування родини, але й насамперед мікромоделлю Всесвіту. 

Житло несе також функції освоєного людського простору на відміну від 

стихійного та загрозливого. Відповідно інтер’єр та планування внутрішнього 

простору хати мають важливе смислове та символічне навантаження та 

виконують сакральні функції. Значення сакрального мають насамперед 

найбільш значущі елементи інтер’єру – вогнище (піч), покуття, стіл, поріг. 

Сакрального значення окремі елементи інтер’єру набувають у тому випадку, 

коли концентрують в собі моменти або символи певного ритуалу [2].  

Маючи багато спільного із природним світом та землеробським циклом 

робіт, хата сприймається як частина Всесвіту і асоціюється у вертикальному 

плануванні із Світовим Деревом, а в горизонтальному – із сакральними 

функціями чотирьох сторін світу та моделлю світобудови [3]. Крім того, хата є 

середовищем перебування Роду і належить одночасно живим та померлим 

родичам. Сам по собі простір хати населений, крім людей, іншими 

надприродними істотами – домовиками, злими і добрими духами тощо. 

Стосовно інтер’єру бойківської хати, насамперед слід відзначити 

обов’язковість дотримання під час її будівництва певних приписів – по кутах 

фундаменту закладалось каміння («зав’язували хату») і до цієї роботи можна 

було братись лише у вівторок, бо «у вівторок світ творився» [1]. Таким чином, 

будівництво хати ототожнювалось із творенням Всесвіту. На доповнення цього 

ритуалу бойківські майстри під кути нової хати закладали свячену воду й 

крихітку старого Євангелія, така закладка мала назву «приказаніє». По кутах 

основи майбутньої хати вирубували хрести. Вікна розташовувались обов’язково 

на південь, засвідчуючи сакральність сприйняття сторони, спрямованої до 

Сонця. Завершення будівництва знаменувалось встановленням на сволоку 

«гільця» [4], прикрашеного, як на весілля – яскраве свідчення уявлення про хату 

як Світове Дерево. Всі ці елементи ритуалу свідчать про розуміння хати як 

моделі Всесвіту та поєднання язичницьких та християнських вірувань. 

В інтер’єрі української хати однією із найголовніших рис є розташування 

печі зліва від входу, а покуття – по діагоналі у протилежному кутку. Таким 

чином простір хати ділився на чоловічу і жіночу половину. Як піч, так і покуття 

наділялись сакральним значенням і оточувались ритуалами. Обидва ці 

елементи інтер’єру мали визначальне значення для розуміння даного простору 

саме як хати, формуючи житло [5]. Піч мала ритуальну функцію вівтаря, де 

приносились жертви домашнім божествам, та місцем перебування вогню – 

однієї з наймогутніших сакральних сил язичницької міфології. На Бойківщині 
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до середини ХХ ст. трималась традиція курної печі, дим від якої виходив через 

двері. Згодом з’явились «напівкурні» хати, де дим виходим до сіней [1]. Ця 

особливість відобразилась і в сакральних функціях інтер’єру. Над піччю 

влаштовували систему жердинок для розвішування одягу й хатніх тканин 

«грєди», тут же підвішувалась люлька для дитини. Поряд на стіні 

облаштовувались полиці для посуду – «мисники» та плетені кошики для 

ложок – «ложечники». Поряд із піччю робився закуток для куделі. Таким 

чином, простір біля печі мав яскраво виражені жіночі риси і пов’язувався із 

приготуванням їжі, прядінням і ткацтвом, дітонародженням. 

Ще однією особливістю в сакральних елементах інтер’єру бойківської хати 

є те, що ікони розташовувались не лише на покутті, а вздовж всієї причілкової 

стіни та розвішувались досить низько – нижче закопченої частини стін. 

В курних хатах ікон було мало, вони швидко закопчувались. Остаточно 

закопчені ікони спалювали [4]. Натомість у хатах, які топились «по-чистому», 

образів було дуже багато, у тому числі обов’язково одне або кілька розп’ять. 

Ікони прикрашались, як і в інших регіонах України, рушниками, паперовими 

квітами, специфічно бойківським елементом прикрашання ікон була гілка 

хвойного дерева «читина» [1]. Важливе значення мав стіл-скриня, кришка якого 

прикрашалась різьбленням, де найчастішим елементом був хрест. Цей елемент 

інтер’єру є специфічно бойківським і також має сакральні функції. З столом 

пов’язані деякі ритуали – наприклад, на Святий Вечір ніжки стола обв’язували 

ланцюгом, закриваючи його на замок, а під стіл клали сокиру. В цьому можна 

побачити яскравий прояв охоронних ритуалів, спрямованих захистити 

сакральне для родини місце від злих сил. Так само новонароджену дитину, як і 

скрізь в України, підносили до печі, а потім клали на стіл, щоб дитина ніколи не 

була голодною [4]. Так само під час весілля молода очікувала молодого, сидячи 

за столом, а на посад молода пара переходила через стіл. В поховальній 

обрядовості засвідчений звичай після винесення померлого з хати всій родині 

тричі обходити довкола столу, причащаючись сіллю, яка лежала по його 

кутах – в цьому помітні магічні елементи, спрямовані на збереження єдності 

родини та убезпечення живих від тяжкого впливу смерті. Отже, сакральні 

функції столу в інтер’єрі бойківської хати засвідчені набагато яскравіше, ніж в 

інших регіонах України.  

Особливістю сакральних елементів інтер’єру бойківських осель було 

ритуальне прикрашення сволоку – на ньому вирізьблювався хрест, сонце, 

місяць – тобто він виконував функцію неба. Отже, сакральні функції покуття 

дещо переносились на інші елементи інтер’єру, що становить специфічний 

елемент етнографічних традицій бойків. Важливе сакральне значення має в 

бойківській хати поріг – він сприймається межею між освоєним світом оселі та 

загрозливим чужим світом за її межами. В обрядовості це проявлялось під час 

весільного обряду та поховального, коли перетинання порогу оточувалось 

різними ритуалами. Таким чином, сакральні функції інтер’єру бойківської хати 

на сьогодні яскраво засвідчені в обрядовості та декорі. Вони мають багато 

спільного із іншими регіонами України, проте наявні і особливі, притаманні 

лише Бойківщині елементи. 
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РЕКЛАМА В АНТИЧНОМУ СУСПІЛЬСТВІ 

 

Реклама займає важливе місце в житті сучасної людини. Вона проникає в 

різні сфери її діяльності, значним чином впливає на соціокультурні аспекти 

життя. Відколи реклама почала своє існування і хто був першим «рекламним 

агентом»? 

Темою розвитку реклами займаються науковці: Бондарець В.В., 

Бернадська Ю.С., Марочкіна С.С., Смотрова Л.Ф., Дмитрієва Л.М., Чєнова В.В., 

Старих Н.В. Але процес зародження та розвитку реклами в античному 

суспільстві вимагає ґрунтовнішого дослідження. Автор має за мету розглянути 

роль реклами на початкових етапах її розвитку, навести приклади використання 

різних типів реклами в античному світі. 

Під час дослідження використано як загальнонаукові методи (історичний, 

системно-структурний, узагальнюючий), так і спеціальні джерелознавчі 

(евристичний, конкретно-пошуковий метод). 

Науковець Миронов Ю.Б. дає таке визначення реклами «Реклама – це 

будь-яка платна форма неособистої пропозиції товарів і послуг від імені 

визначеного спонсора, з метою вплинути певним чином на аудиторію. За 

допомогою реклами формується визначене уявлення покупця про особливості 

товару чи послуги. Реклама – це спеціальна інформація про осіб чи продукцію, 

яка розповсюджується у будь-якій формі та в будь-який спосіб з метою прямого 

або опосередкованого одержання прибутку 

Мета реклами – привернути увагу, викликати інтерес, передати 

споживачеві інформацію і змусити його діяти певним чином. Виробити товар 

ще недостатньо, важливо, щоб він знайшов свого споживача. Тому рекламне 

звернення має повідомити дещо важливе і цікаве для споживача, про щось 


